引入建築科技 為業界創造機遇

新一屆立法會選舉投票將於12月7日舉 行。2025立法會「愛國者同心治港」功能界別 地產及建造界選舉論壇昨日(20日)上午舉 行,L1號候選人黃浩明和L2號候選人趙式浩圍 繞個人政綱,以及「加強基層醫療服務」、 「警惕軟對抗,進一步提防國安風險」、「鼓 勵科普教育|等議題展開討論。現場座無虛 席,氣氛熱烈。



▲立法會地產及建造界有兩名候選人,分別是 L1的黃浩明(左),以及L2的趙式浩(右)。 大公報記者何嘉駿攝

大公報記者 陸九如

倡北都拆牆鬆綁 基建先行

L1號候選人黃浩明表示,在 40年的從業經驗中,他同業界攜 手建設,亦參與公職,了解業界 所需,期望能夠站得更高,看得 更闊。黃浩明提出七點政綱,當 中包括北都建設及市區重建兩大 重點。首先, 北都作為有巨大潛 力的發展項目,應該拆牆鬆綁, 推動基建先行,並聯同業界開展 過渡性項目建設。其次,推動市 區重建和舊樓維修,幫助居民改 善居住環境同時,讓業界也「有 工開丨,他建議在簡化審批程序 的同時,鼓勵業界在工程項目中 善用高新科技,強調會結合自身 經驗,團結業界把握「十五五」 規劃機遇,融入國家發展大局。

為業界搭建招商引資平台

L2號候選人趙式浩強調,服 務業界初心從未改變,現今業界 面臨嚴峻挑戰,他的政綱是為業 界創造更多機遇,搭建招商引資 平台,推動創新多元化融資思 維,迎合引資引技的需要,整合 產業、土地、資金推動北都發展 建設。他建議推動市建局的定位 轉型,以商業思維釋放土地,推 動科技使用並優化持續進修基金 的支援等。。

在其後的抽籤問答環節中, 趙式浩先被問及業界應如何在配 合政府以多元開發模式推行北都 發展並推動市場參與的同時,確 保長遠可持續發展。趙式浩表 示,目前應放寬思維,吸引不同 資金和技術來港,此外,數字資 產仍有很大利用空間,值得業界 思考。黃浩明則針對在舊區重建 過程中引導私人發展商積極參 與,並平衡市場利益和社區需要 的問題作出回答,認為可採取 「應重建就重建,應維修就維 修|的策略,亦應將複雜問題簡 單化,例如參考政府公布的關於 住宅部分的標準地價表,或可將 市區物業等值轉移至新發展區。

至於發展商如何令業界降低 開發成本,善用創新建築科技, 以提速提質提量的問題,黃浩明 指出,建築成本提升是廣泛存在 的問題,首先要和業界增加溝 通,找到痛點。其次是要運用更 多建築科技,例如組裝合成法 (MiC),AI輔助驗收樓等,希望 可以加快工程進度,降低建築成 本。而趙式浩則回應關於私人發 展項目整體放緩,地產商應如何 應對挑戰的問題,並認為需要 「新項目、新發展、新資金、新 技術 | 這幾個引擎推進,要持新 思維,培養更多專才。他強調最 重要是實體經濟的發展,令需求 上升,業界才能真正受益。

被問及業界如何加強香港內 聯外诵優勢, 助力內地企業走出 去的同時,把握國家發展帶來的 重大機遇時,趙式浩說,包括 「一帶一路|和海外市場的連接 都是他一直在做的事情,而香港 在面對例如東南亞等海外市場 時,可很好發揮跳板平台的優 勢,向外尋求機遇。針對如何引 領業界轉型,積極參與產業投資 的問題,黃浩明表示,隨着北都 發展,業界需要考慮其他功能分 區的建設,需要同其他行業攜手 合作實現一定程度上的轉型。

最後,在總結環節,黃浩明 表示對香港經濟前景樂觀,經驗 讓他體會到政、商、民合作和業 界團結的重要性,他希望團結業 界,建設宜居和繁榮的香港。趙 式浩則指出,香港地產建造業面 臨大挑戰,推動地產和產業融合 是正確的方向。他認為,開路要 有帶頭人,必須共同面對現實, 用新的思維面對挑戰。

加強國安教育 推動AI學習

香港醫療服務正持續優化,政府應如何進一步加強對長者和基層社群 的公共醫療服務?

L1 黃浩明:聚焦「預防勝於治療|

香港現時醫療制度集中在公營機構 照顧長者和基層,但隨着負擔愈來愈 重,模式是否可持續成問題。應將醫療 責任還給基層和地方,成立地區健康中 心。此外可推廣家庭醫生概念。也要重 視長者和基層精神健康問題,要以「預 防勝於治療 | 思維解決問題。

L2 趙式浩:引入機器人助診士診症

醫療服務其中一個大問題是診療醫 師服務的不連貫,令長者和基層產生不 確定性,有改善空間。其次,醫療服務 行業面臨較大人手空缺問題,故離不開 人工智能等創新科技的幫助。我重申要 引資引技術,例如可以引入機器人助診 士和利用機器人進行初步病情診斷等。

提問環節:

雖然香港國安法、《維護國安條例》等已實施,為特區維護國安築起 屏障,但反中亂港分子禍港之心不死,仍以「軟對抗」等手段試圖擾 亂香港,破壞「一國兩制」行穩致遠以及特區的良政善治,你有何建 議進一步提高市民警覺性,以防範國安風險隱患?

L1 黃浩明: 由三方面開展工作

現在需要從根本上令市民對國家產 生認同感和歸屬感。可以從日常化、專 業化和普及化三方面開展工作。第一, 要讓市民認識到國安與他們的日常生活 息息相關;第二,有些安全問題涉及專 業領域,需要依靠專業機構處理;第 三,要及早將愛國思想和對國家的認識 灌輸給學生和市民,由此「軟對抗」將 不再存在。

L2 趙式浩:將正確思想灌輸社會

作為區議員,我對相關情況感到心 痛,最好的解決方式是利用平台做好解 釋工作。反中亂港資訊持續滋擾社會, 市民可能難以分辨,作為代議士應將正 確思想灌輸給社會,並維護穩定。我參 加了國安教育地區導師計劃,持續帶領 居民參觀國安展廳,舉辦電影放映活 動、嘉年華、憲法講座等,加深香港人 對歷史和國家的認識。

為鼓勵科普教育,你認為應怎樣協助政府將創新科技、人工智能等元 素更加深入融入中小學課程之中?

L1 黃浩明:從日常應用入手培養

科普教育早前已透過STEM課程進 入本港小中大學內,科普是希望學生掌 握多方面技能,並應用在日常生活中解 決問題,讓他們了解到科技在日常生活 中的應用從而產生興趣;中學生就會開 始利用科技、AI幫助社會解決問題;大 學生則會從更深入的角度思考如何使用 科技解決重大社會問題等等,希望從日 常的應用着手,培養這方面的人才。

L2 趙式浩:在核心課程使用AI

可以在中小學核心課程使用AI,以 減輕教師負擔和提升教學效率。此外, 場景化教育很重要,須讓學生親身感 受。同時,要平衡對AI的依賴問題,故 在應該教育學生,AI只是輔佐作用,不 能代替邏輯思考和心智發展。作為代議 士和「橋樑」,有責任將科技帶到日常 生活,由課堂開始讓他們感受科技帶來 的進步,真正讓香港教育更上一層樓。

吸引高質旅客 展現香港特色

2025立法會「愛國者同心治港」功能界別旅遊界選 舉論壇昨日下午舉行,兩名候選人為M1號江旻憓及M2 號馬軼超。作為巴黎奧運金牌得主的江旻憓表示,想把 奧運冠軍所帶來的影響力,轉化為建設香港的力量,坦 言她現時缺乏業界經驗,但會用比賽[追落後]心態轉 型。馬軼超強調會從自身專業經驗出發,向國際旅客系 統性介紹香港優勢。突顯香港「半小時生活圈 |特色,從 都市繁華到自然景區的無縫銜接旅遊優勢。



▲立法會旅遊界有兩名候選人,分別 是M1的江旻憓(左),以及M2的馬軼超

大公文匯全媒體 吳健怡 (右)。 大公文匯全媒體記者郭木又攝

「體育+旅遊|開拓新路線

旅

在抽籤問答環節,江旻憓被 問到旅遊業如何把握好「體育+ 旅遊 | 等政府的四大「+旅遊 | 政策,她首先回應說,希望自己 成為第五個「+旅遊」,將體育 背景結合旅遊,「我們有四大發 展方向,是因為現時要適應大家 對旅遊需求的不同,大家想要深 度遊,包括政府近期發展的9個旅 遊熱點,很多我都沒去探索過, 我期待之後可以考取導遊牌,能 帶更多旅客認識這些新景點。 |

對於如何聯動大灣區旅遊產 品,江旻憓以全運會為例,建議 香港善用國際航空樞紐優勢,體 現「一小時大灣區」優勢,跨境 單車、跨境馬拉松等賽事亦體現 大灣區能夠發展更多旅遊路線。 她認為,旅遊業界應團結一致, 鼓勵市民共同發掘和推廣香港的 特色景點,以體育背景為例,有 關旅客的消費力較一般旅客高出 約30%,停留時間亦長1.5至2 倍,有助延長旅客過夜時間、帶 動本地消費,進一步優化旅遊業 的營商環境。

面對業界轉型,江旻憓指 出,面對旅遊平台競爭,中小型

旅行社數量已由1600家減為1500 家,旅行社必須重新定位,積極 推動升級轉型,發展深度遊、善 用香港作為國際航空樞紐的優 勢,並配合「一程多站」、大灣 區旅遊及144小時過境免簽等政 策,她提出吸引年輕人開辦旅行 社,但開辦旅行社門檻高,政府 應檢討相關政策,令更多港人投 身旅游業。

突顯「半小時生活圈」特色

本身是旅行社董事總經理、 觀塘區區議員的馬軼超表示,自 己於旅行社開始職業生涯,從此 與旅遊業結下不解之緣,深信這 是一份值得終身投入的事業。他 以「重振旅遊業輝煌」為口號, 提出多項具體建議,包括制定本 地特色旅遊定位。

被問到如何由旅遊界的角度 講好香港故事?馬軼超指,從自 身專業出發,向國際旅客系統性 介紹香港優勢。首先會強調香港 具備世界級的交通網絡與良政善 治制度,其次說明香港完善的房 屋政策,最後突顯香港「半小時 生活圈」特色,從都市繁華到自 然景區無縫銜接的地理優勢。

被問到現時訪港旅客以內地

旅客為主,政府和業界如何吸引 更多國際旅客來港及增加留港日 數?馬軼超建議,香港可設古董 車節日,讓古董車可以在各區的 特定路線出行,相信可吸引到很 多古董車的高端旅客,若活動為 期較長,既能吸納汽車發燒友, 又可顯著延長旅客停留時間,指 定由香港旅行社承辦來港團隊, 這樣「香港國際古董車旅遊節」 吸引國際大量高消費旅客訪港, 惠及航空、酒店及旅行社; 並倡 議政府利用機場第三條跑道,開 放更多國際航線。

提到旅遊業界欠年輕人入 行,政府和業界應如何改善行業 的形象?馬軼超表示,可增加旅 遊業界課程,他亦會以自己所能 培訓更多有為年輕人;他的助選 團多為大學生,並大多已考取領 隊證,透過他的指導他們入行, 如果要增加新人入行,必須要做 「大餅」,從中學及VTC增加相關 旅遊業課程,讓他們了解吸引他 們入行。「現在疫情過後,我們 旅遊業現在的階段正處於一個由 治及興的關鍵時刻,所以需要有 一位有豐富旅遊業經驗,有豐富 從政經驗,德才兼備、誠實可靠 的人,來出任立法會議員。 |

加强生育配套 推動銀髮經濟

問題①

請具體建議如何推動銀髮經濟,將挑戰轉化為發展機遇?

M1 江旻憓:推動無障礙設施建設

建議更注重無障礙設施建設,讓不 同年齡層市民包括一家大小都能一同出 行。鼓勵長者多外出旅行,為旅遊業創 造更多發展機會,開發更多旅遊目的 地,持續推動經濟發展。



M2 馬軼超:向長者發放「旅遊券 | 許多長者都十分喜愛旅遊,因此定

期舉辦的旅行活動,每次都有許多老人 家踴躍參與。建議政府向長者發放「旅 遊券」,讓他們能夠參加由旅行社所組 織的旅行團,前往外地或在香港本地旅 遊。這樣不僅能夠幫助長者實現旅遊願 望,同時也能促進旅行社業務發展,擴 大經營規模,共同創造更多商機。

問題 ② 低的情況?

提問環節: 人口政策方面,有何具體建議鼓勵市民生育,從而改善現時生育率偏

M1 江旻憓:建議放更多產假

作為年輕世代,身邊10位朋友當中 僅兩位將會選擇生育,其中包括自己, 直言「我都想生小朋友,因為好鍾意小 朋友」,但深知生育是個人選擇,許多 人因經濟壓力、養育責任、對社會環境 的憂慮,或對教育制度信心不足而卻 步。成為父母是幸福經歷,但需更多制 度支持,應聚焦於支持已決定生育的年 輕人,透過政策鼓勵他們作出這項決 定,例如放更多產假,以及提供更大的 上班時間彈性,以平衡生活與工作。

M2 馬軼超:將生育獎勵增至10萬

身為3位孩子的父親,深切了解家 庭在生育決策時的考量。要鼓勵生育, 必須做好相對政策配套,目前政府提供 2萬元生育獎勵效果有限,認為應提高 至10萬元,並從多方面着手,包括住房 空間,家庭需有足夠居住環境,才能安 心育兒;除此是經濟穩定,父母至少一 方需有穩定收入,才能減輕養育壓力。 此外,教育配套需全面跟進,從幼稚 園、小學到大學的資源規劃,讓家長安 心。

提問環節: 受全球氣溫變化影響,極端天氣影響日趨頻繁,政府應採取什麼措施 問題 ③ 增強應對能力?

M1 江旻憓:提供淸晰指引與支援

現有應對機制相當完善,但仍需持 續優化與檢討。對旅客而言,極端天氣 可能影響航空、簽證及酒店安排,因此 需提供清晰指引與支援,確保他們能安 全回家。香港有數千名旅遊業從業員, 一直以來服務表現優異,期望旅客在極 端天氣影響過後,仍願意再次訪港,延 長停留時間甚至重遊此地。

M2 馬軼超:撥款加強天文台設備

應對極端天氣,政府首先需提升相 關設備與資源。若進入立法會,將爭取 撥款加強天文台的設備,使其更精準預 測未來極端天氣,協助團隊提前部署。 關於超前部署政策,他原則上表示支 持,同時建議加快建設各社區的蓄洪 池,全面改善防洪布局,以提升排洪能 力,從而保護市民的安全。